
 

 

11 Gennaio 2021 

VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO STAORDINARIO 

 

Il giorno 11 gennaio 2021 alle 17.00 si è svolta la riunione in via telematica del Consiglio Direttivo 

straordinario AIRO, con il seguente Ordine del Giorno: 

 

 

Orario Argomento 

17.00 Inizio 

  

1. Problematiche Radioterapia e vaccino Covid-19  

 

 

Sono invitati, oltre ai Membri elettivi del CD, il Presidente eletto - R. 

Corvò, il Rappresentante del SSD MED36 - V. Tombolini, la Coordinatrice 

della Commissione Scientifica - B. Jereczek, il rappresentante del SNR - F.  

Lucà, la Segretaria del Presidente - D. Musio, il Segretario Amministrativo - 

G. Catalano. 

 

 

    Presenti:  

Il Presidente - V. Donato 

Il Presidente eletto - R. Corvò 

 I membri eletti del Consiglio Direttivo – M. Buglione Di Monale e Bastia, R. M. D’Angelillo, L. 

Marafioti, M. Mignogna, R. Pacelli, G. Cartia.    

 

Rappresentante MED36 - V. Tombolini. 

Segretario Amministrativo - G. Catalano  

Segretario Presidenza - D. Musio 

La coordinatrice della commissione scientifica - B. Jereczek 

La segretaria AIRO - M. Cozzaglio 

Assenti 

M. A. Gambacorta 

 

Si prende visione dell’ODG e se ne approvano gli argomenti. 

 

 



 

 

Alle 17.15 si apre la riunione. 

 

Il Presidente prende la parola e saluta tutti gli intervenuti in particolare dà il benvenuto ai tre nuovi 

Consiglieri. 

Spiega di aver convocato questa riunione straordinaria del Consiglio Direttivo per discutere la 

pubblicazione di un documento ufficiale AIRO sulla problematica della vaccinazione per i pazienti 

oncologici in trattamento radioterapico o in procinto di esserlo. 

L’intento è quello di fare un comunicato stampa da inviare ai media, sia per essere di aiuto ai nostri 

pazienti e sia per essere  presenti come Società Scientifica su questo delicato argomento.  

A tale scopo il Presidente ha preparato un breve elaborato, inviato per mail, da condividere con 

Consiglio Direttivo e Commissione Scientifica. 

Propone inoltre di preparare un documento più elaborato, tipo domanda/risposta da preparare da 

parte della Commissione Scientifica. 

La terza proposta è di chiedere ai Direttori delle radioterapie italiane un report costante circa 

l’andamento della compagna vaccinale per i malati oncologici. 

Informa inoltre che è stato contattato da F.A.V.O che ha fatto richiesta di preparare un documento 

dove venga ascoltata la voce dei pazienti nell’intento di stimolare le Istituzioni a vaccinare i malati 

oncologici.  

Inoltre, dopo un contatto con il Presidente della Società di Reumatologia, si discuteva sulla 

possibilità di preparare un documento comune, in relazione al trattamento sui pazienti 

immunocompromessi.  

R. Corvò si dice d’accordo, pur essendo consapevole delle grandi incertezze esistenti in questa 

materia a produrre un documento societario, raccomanda pertanto molta prudenza. 

R. Pacelli ritiene che sull’argomento, oltre dire che non ci sono evidenze di letteratura che 

controindichino il ricorso alla vaccinazione, di più non si possa dire. È d’accordo con la proposta, 

espressa per mail da R. M. D’Angelillo, di raccogliere i dati sui pazienti che avranno fatto il vaccino 

e saranno sottoposti a radioterapia. 

Non è d’accordo ad associarsi con la società di Reumatologia perché le due Società trattano pazienti 

con un grado di immuno-compromissione differente. 

Il Consiglio esprime l’assenso ad un comunicato stampa molto semplice e snello. .  

M. Buglione di Monale e Bastia non ritiene che debba essere “consigliato” perché potrebbe essere 

un messaggio che innesca delle aspettative da parte dei pazienti ma è d’accordo sulla costituzione di 

una task force che gestisca la parte scientifica, la raccolta dati e la produzione di un documento che 

possa raccogliere delle raccomandazioni anche indirette sul beneficio per i malati oncologici 

rispetto alla vaccinazione. 

M. Mignogna, L. Marafioti e R. Pacelli concordano sul comunicato stampa e propongono di 

consegnare un documento per i pazienti da consegnare ai medici di famiglia. 

V. Tombolini chiede come si possa affermare che non vi sia controindicazione in assenza di 

evidenza scientifica.  

R. Corvò chiede se non valga la pena sollecitare i radioterapisti a vaccinarsi, a tale richiesta R. M. 

D’Angelillo pensa che si possa estendere il sollecito anche a tutti gli operatori sanitari delle 

radioterapie ed inserire il sollecito nel documento. 

Il Presidente riassume quanto detto. 

Inizialmente si farà un comunicato semplice ed essenziale, che dica sostanzialmente che il vaccino 

non è controindicato per i pazienti in trattamento radioterapico e non si lavorerà congiuntamente 

con la Società di Reumatologia. Tale documento dovrà essere riportato ed approvato dal CD.  

Il Presidente chiede però che questa valutazione si faccia in tempi molto stretti. 



 

Successivamente la Commissione Scientifica elaborerà un documento più articolato formulato tipo 

domande-risposte da inviare all’agenzia stampa e si informerà la FAVO di questa iniziativa in modo 

da inviare al mondo del volontariato il documento AIRO.  

Per la costituzione della task force scientifica si deciderà in seguito. 

 

Il CD approva 

 

 

18.50 Non essendoci altro su cui discutere la riunione si conclude. 


